

滿帝  
洲國

國 民 讀 本

康德四年五月二日

第

一

輯

曰 滿 一 德 一 心

國務院總務廳情報處

154766

發行的趣意

本處以前曾用滿洲國大系滿洲國概觀單片印刷物等把施政的方針和內容向國內國外傳佈了

我國今年是到了積極的第二期建設工作的時候全國民竭力聯合完成這箇工作是要緊的

所以必要十分理解政府所行政策的內容和意思參加這箇建設纔好

本叢書的使命是爲完成政府和國民的意志協和工作所以五月二日訪日宣詔紀念日先發表

專用簡單容易明白的語言記述滿洲國的政策和其他種種問題

五分鐘或十分鐘的工夫一讀就能了解

極望利用這箇書



式兵觀命特御臨下陸帝皇 與下陸皇天 本日  
(攝兵練木々代於日九月四年二德康)



式署簽書定議滿日日五十月九年元同大

568

人 人 必 讀  
滿 帝 洲 國  
本 國 民 讀 本  
第 一 輯

日滿一德一心

目 次

緒 言

一、日滿不可分關係

甲、日滿歷史的關係

乙、一德一心（精神的不可分關係）

丙、共存共榮（政治的不可分關係）

二、日滿經濟同盟

（一）必要日滿經濟合作的諸情勢

（二）日滿經濟同盟的結成

（三）因日滿經濟同盟結成而生之制度上的改革

（四）日滿經濟同盟的內容

結 語



3 2173 4556 4

緒 言

過去的康德二年四月 皇帝陛下越萬里的波濤、躬訪日本 皇室、這是日滿國交史上不朽的盛事、把日滿關係安下磐石一樣堅固的基礎的勝舉

政府爲要永遠紀念這御訪日的盛儀及煥發回鑿訓民紹書起見、定下了五月二日爲訪日宣紹紀念日以行慶祝

我國民以奉體回鑿訓民紹書的聖旨爲心、以奉行爲志是應該夙夜拳拳服膺的、當迎這訪日宣紹紀念日的現在、更須深刻認識日滿一德一心的關係、努力去完成建國的聖業纔是

## 一、日滿不可分關係

我國自建國以來到現在、都賴友邦日本的仗義盡力、以奠定了丕基、完成了世界歷史未曾見的飛躍的發展、是爲東亞的安定力的日本帝國和新興滿洲帝國確保一體不可分關係、鏟除東洋的禍根爲世界平和而盡力的結果

然而日滿兩帝國的關係不像其他諸國家間所有的利害關係爲基調、而因政治的、經濟的關係結合似的脆弱淺薄的關係、正如

皇帝陛下於康德二年一月旅順巡狩的時候頒給旅順市民的勅語中所說

「日滿的關係不僅以國際利害而合作的、當以依據東洋固有的道德觀念謀人類的福祉爲最要」

是建在東洋固有的道德的基礎上的道義的不可分關係、所以不是因利而結、因害

而離的國際關係、是有生死如一的堅固聯契的有機的骨肉關係

這道義的關係設定、日加鞏固的現狀決非一日能成功的、他的來處非常宏遠、深刻認識這關係、就是所以完全把握日滿一德一心的真精神

#### 甲、日滿歷史的關係

關於日滿的歷史的關係已在此次另行頒布「歷史的日滿」一書中詳細述說所以在這裡僅述其二三重要之點罷了

一、是所謂日本爲要把滿洲由危險境地救出來纔不顧一切而戰爭的事實

元來滿洲爲朔北塞外之地、幾被捨棄而不顧、帝政俄國乘機企圖侵略、忽武力的經濟的都占據了此地

日本不忍見此暴狀、爲東洋平和犧牲十萬的生靈及二十億的國帑完全打斷帝政俄國的野望、假使沒有日本這決死的奮起、今日的滿洲恐怕會被置於跟西伯利亞同

樣的地位了罷

二、是日本在日俄戰爭後對開發滿洲的努力、日本對於被當作塞外不毛之地而幾乎不顧及的滿洲、投資十八億圓、這是在當時的日本的財政上實是不輕的負擔、賴這巨額的投資去開發、救濟了滿洲的財政困難、元來「滿洲的財政不能以由土地的歲入全部供給其支出、皆由中國內地補充維持、因人口增加、產業開發奉天省的財政非常發展、幾乎可以其土地的收入支辦政費、其後還想有多少的餘裕、然而遂至於補助吉林、黑龍江二省的費用、又送款於中央政府、這原因不但因日清、日俄戰爭以後日本及俄國的資本入來、且因以日俄的鐵路把土地的產物輸出海外的緣故、假使引去了日俄的勢力、滿洲當依然止是貧乏的土地罷了」以上是內藤湖南博士在「中國論」之中這樣的說看日俄戰爭後的發展、外國貿易額迄日俄戰爭後約上昇二十倍、人口三、四十年前僅六、七百萬、滿洲事變前計爲三千萬、

比之二十年前、就成爲約二倍了

這事實是說明日本對滿洲的貢獻的證據、爲中外所共同公認的事實

舊東北政權蔑視竝蹂躪這事實、纔有了滿洲事變勃發的契機

滿洲國成立、跟着這事實更加明確、和日本的關係還元於緊密不可分的正常狀態、更加鞏化起來了

### 乙、一德一心（精神的不可分關係）

日滿兩國的關係建立在道義的基礎之上、這事已如前述、在這裡應該特筆的、是皇帝陛下下的勅語所論的、日滿一體的御精神

回鑾訓民紹書之中說

「朕與 日本天皇陛下精神如一體、爾衆庶等更當仰體此意、與友邦一德一心、以奠定兩國永久之基礎、發揚東方道德之真義、則大局和平人類福祉必可致也」

再者日滿兩國在國家思想上也完全是同一的、像如次的紹書有（康德三年七月二十五日下賜協和會）

「我國以忠孝爲教本、以仁愛爲政本」

明示日本的政本竝教本跟滿洲國的完全同其精神

更此次發布的帝位繼承法前文中說

「大寶儼然建中不易實

日本天皇陛下保佑是賴夫皇建有極惟皇作極裁成天道輔相地宜爲民父母仁以行  
其政義以制其法則重熙累洽覆燾之下永懋君民一體之美當與天地合其德日月合  
其明也」

明示君臣的大義、國家的大經的本源全在於 日本天皇陛下、明白了日滿之精神的一體不可分離關係如何的宏遠

丙、共存共榮（政治的不可分關係）

（一）日滿議定書的簽署

大同元年九月十五日日本排群疑斷行承認並簽署了明示日滿不可分關係的日滿議定書、日滿議定書是最初法律的決定了日滿之特殊不可分關係的東西

當時的日本全權大使武藤大將會說「日滿議定書、是今後極東的國際生活的根幹、爲世界之劃期的事實、其意義誠爲重大者也」這正是明徵日滿之王道的國際關係的不磨的條約、日滿議定書的精神不外是「永遠鞏固日滿兩國之善隣關係、互相尊重其領土權、確保東洋之平和」

至於締結這劃期的條約的理由、如關於承認我國的日本政府的聲明所說「滿蒙乃帝國曾賭國運而救其危急之地、爾來二十有七年我官民一致參與同地方之開發苦心經營之結果致有今日之繁榮、今同地方至於立在國防上國民的生存上與

帝國不可分之關係上」的結果

不消說我滿洲國是由三十萬民衆熱烈的總意而成立的、當考察建國的過程時、拔去善隣日本之絕大的援助而考察究是不可能的、爲建國之重大機緣的九・一八事件是日本軍之自衛權的發動、其結果舊軍閥由滿蒙之地一掃、被解放的民衆由民族抗爭相剋的世界創建了、民族協和王道政治的新國家、建國的本義、已由大同元年三月一日的獨立宣言、明白顯示、舉世政萃聚之地而廓清之、在嘗被稱爲東洋的巴爾幹或東亞的火藥庫的地域建設王道樂土、成爲東洋平和的礎石、復興亞細亞的先驅、更貢獻世界人類的福祉、是其究極的目的

爲完成這高遠的理想起見、必須極東的二十大帝國戮力一心而精進的  
有阻止此精進者、斷乎排擊之、改正之、有決意布大義於四海的覺悟、就是友邦日本於昭和八年三月二十七日脫退國際聯盟已把這種決意向中外聲明、如脫

退之際的 日本天皇陛下下的詔書所諭「今次滿洲國之新興帝國尊重其獨立促其健全發達、以除東亞之禍根爲確保世界平和之基」真的、我滿洲國若不健全發達真的東洋平和決不得有、是故日滿的合作提携不單是爲着日滿兩國、是爲着救東洋增進世界人類福祉的、所以

我皇帝陛下下的登極詔書所諭

「凡有守國之遠圖、經邦之長策當與日本帝國共力同心以期永固」明確示現爲要完成這大使命、大理想的日滿不可分關係、我國民應致深思於此

像日滿議定書中所明記「滿洲國及日本國確認對於締約國一方之領土及治安之一切脅威同時亦爲對於締約國他方之安寧及存立之脅威、相約兩國協同當防衛國家之任」披瀝友邦日本的牢乎不可拔的決意、卽賭國運也、除去此脅威的覺悟、我國依據這議定書自康德二年度負擔、國防分擔金一方我國也努力國軍的

建軍肅清治安、整備國家諸制度以果日滿共同防衛的重責而精進

忠勇的日本軍駐屯我國各地、風餐露宿、嘗凡有的辛酸任維持國內治安肅清的責任事變勃發以來迄昭和十一年（康德三年）七月末、日本勇士中戰死者（含戰傷死者）二千八百九十一名、病死者千三十七名、戰傷者六千六百九十四名、我國洵不勝感激的了

（二）撤廢治外法權及調整乃至移讓滿鐵附屬地行政權

友邦日本依尊重我國的獨立謀其健全發達的根本方針、斷行撤廢多年在滿洲享有的治外法權、調整乃至移讓南滿洲鐵道附屬地的行政權、昭和十年八月九日的閣議上正式決定、翌昭和十一年（康德三年）六月十日簽署關於右開的條約、七月一日起實施之

撤廢治外法權調整乃至移讓滿鐵附屬地行政權的真義如次（軍司令官、全權大使聲明）

「撤廢治外法權並移讓南滿洲鐵道附屬地行政權的真義在於使滿洲國爲與日本帝國有不可分關係的獨立國而完成健全發達圖日滿兩國民的融和、使滿洲國全領域內的日本國民的融合發展可能、進而使日滿兩國善隣不可分的關係永遠鞏固、是以日本政府基右根本方針認對應滿洲國的制度及施設的整備、限狀況所許、迅速實行撤廢治外法權並移讓附屬地行政權爲適當、故現今依據關於日本國臣民的居住及各種權利利益的享有並滿洲國的課稅及產業等法令的適用、締結日滿條約、基日本的對滿國策、爲撤廢實施的第一步且爲歷史上劃期的事實、洵爲日滿兩國不勝慶賀者也」

如右之聲明、日滿不可分關係賴日本的好意的措置益趨鞏固、治外法權近將見全面的撤廢、日滿兩國舉共存共榮之實真是可同慶的

## 二、日滿經濟同盟

### 一、必要日滿經濟合作的諸情勢

數年來的世界經濟恐慌給過了繁榮期的世界資本主義機構上以大變革、世界經濟爲自國存立努力結成同盟經濟、從而其派生的設定輸入比率制度、關稅障壁、那末世界的強大國爲保持其強大性起見、結成把利害相等的隣邦或屬領搓成一丸的經濟同盟、且實行之、處這樣世界的趨勢、爲要在世界經濟戰線上保有生存性、吾們也該和利害相等的國家相提携、結成同盟以爲自衛手段、和歐美的同盟對峙、結成東洋經濟同盟是復興亞細亞之刻下的急務、然而結成東洋經濟同盟的第一步的日滿經濟同盟的結成、是東洋存立之必然的要求

### 二、日滿經濟同盟的結成

日本對開發滿洲的貢獻已如前述了、可是滿洲國成立後因日本的積極的援助結成日滿經濟同盟急速的進展了、大同二年三月一日發表了的經濟建設綱要中說「以東亞經濟之融合與合理化爲其鵠的先審察滿日兩國相依相輔之經濟關係而注重其諧協使互相扶助之關係益加緊密」(康德二年七月十五日、決定日滿經濟合作的方針的日滿經濟共同委員會設置的協定成立、日滿經濟同盟被法的結成了該委員會協定的前文有云

「茲因滿洲國政府及日本國政府希望爲使滿洲國及日本國間現存之滿日兩國經濟上之依存關係永遠鞏固實現滿日兩國經濟之合理的融合

又因兩國政府認爲依據大同元年九月十五日即昭和七年九月十五日蓋印之滿洲國日本國間議定書之主旨關於滿日兩國互相間重要經濟問題亦滿日兩國有收十分且緊密共同之實功之必要兩國政府決定設置滿日經濟共同委員會」

如簽署式席上張外交部大臣的致辭所說、委員會的目的在於「依日滿議定書的精神、欲達成滿日兩國的經濟上互相依存關係的合理的融合的目的」其機能是「將來由本委員會的圓滿運用、兩國的產業、經濟倍保緊密協調完成健實發展延而貢獻東洋的平和及繁榮」於此不需贅言、同席上日本側代表南全權大使的致辭中說

「助長滿洲國的健全發達、永遠鞏固日滿不可分關係此不久當爲貢獻世界平和的所以本委員會實爲遂行此大方針而盡重要之任務的更依本協定的締結日滿的特殊緊密關係當可宣揚諸中外」

此委員會是日滿經濟合作之有力的契機、是強化日滿之政治的不可分關係、再招致東亞的安定的原動力

### 三、因日滿經濟同盟結成而生的制度上的改革

改革爲日滿經濟同盟結成上的障礙的各種制度、圖經濟同盟的強化制度上的改革可舉出如次諸點

(甲) 統一幣制與統制日滿通貨

斷行統一經濟工作上有過幾度障礙的幣制、謀安定通貨維持國幣價值、政府爲成就幣制的統一並防止因貨幣價值變動而生的物價的騰落、使國幣和銀絕緣、爲管理通貨而行專以安定物價爲目標的通貨統制、其結果、對日匯兌概保平衡、遂於康德二年八月實現日滿通貨等價、所以應維持之、同年十一月發表關於通貨政策的日滿兩國政府的重要聲明了

依之給日本資本的進出、日滿貿易以多大的便益、寄與日滿經濟同盟的利益也很大

(乙) 施行產業統制法

自建國當初已執爲經濟統制的方針、爲經濟政策的基調、經濟統制的目的依據日滿一體的精神、爲兩國及兩國民全體的利益、應土地的狀況、依全體的協力振興產業、使兩國綜合經濟實力增強

有大同二年三月一日發表的經濟建設要綱、康德元年六月發表的「關於自由企業的聲明」及「統制企業的例示」等康德元年八月公布關於公司資本的勅令承認由日本國貨幣資本設立公司、日本資本的進出成爲極容易了

但是這些經濟統制的行政的措施概是應急的、所以此次從新公布重要產業統制法近當實施之

右對處撤廢治外法權及調整及移讓滿鐵附屬地行政權並制定關於產業統制的一般的法規、明統制的內容、給企業活動上以明確的指針、圖國內產業的健全發達、期日滿兩國經濟的合理的融合、在日滿兩國政府協力之下在滿洲國

及關東州實施之

(丙) 改正關稅

大同二年七月實施第一次改正關稅、降低無妨害日滿經濟同盟結成之排外的色彩者、有產業保護的色彩且在我國該當保護者、生活必需品且在阻止輸入之狀態者、我國產業發展上認為切實必要者、及都市計畫上必要的建築材料等的稅率

第二次關稅改正正在翌康德元年十一月行之、給日滿經濟同盟的結成以大力量

(丁) 統一度量衡

爲日滿貿易上的障礙的度量衡被大同三年一月二十五日教令依新米突法的新法統一、康德元年三月一日起施行了、定舊有的度量衡器許可使用一年、但自康德三年三月起、一律用新度量衡器、日滿貿易才圓滑施行

(戊) 工業所有權的互相保護

日滿兩國政府要確保工業所有權的互相保護、於康德三年六月二十九日締結關於右開的協定關於「發明特許、實用新案、意匠及商標」、日滿兩國民跟內國的臣民受同一的保護(條約第一條)且締約國的一方申請發明特許或申請登記實用新案、意匠或商標公式行之者或其承繼人於他方提出申請之場合享有優先權(第二條)又、締約國的一方於他方不徵集發明特許、實用新案及意匠等的手續費特許費或登記費(第三條)

(己) 鐵路的一元化

大同二年三月一日我國國有鐵路一概委託滿鐵經營除北鐵外全滿的鐵路被一元化、施行貨物運費及運費規則並貨物等級的統一(大同二年五月)等、隨康德二年三月北鐵的接收、全滿鐵路被一元化、改正全滿鐵路的運費(康德三年二

月一日實施)運費率的統一、遠距離遞減、僻地開發特定運費的設定、貨物運費及貨物等級等社線國線共統一、更和滿鐵鐵道部鐵路總局的經營一元化  
 (康德三年十月)對日滿經濟同盟的促進大有貢獻

#### 四、日滿經濟同盟的內容

##### (甲) 投 資

事變前的日本對滿投資上十七億五千萬圓、等於列國對滿投資二十四億三千萬圓的七成二分、事變後、對滿投資加速度的增加看如次的數字就可知道

年 度

金額(單位千圓)(對滿事務局調)

昭和七年(大同元年)

九七、一五二・五

昭和八年(大同二年)

一五一、二五〇・〇

昭和九年(康德元年)

二七一、一〇二・五

昭和十年（康德二年）

三八六、二一〇・五

計

九〇五、七一五・二

再則昭和十一年爲二億六千萬圓、五年合計上十一億六千萬圓

如右開、比建國直後三年、康德二年（昭和十年）以降的投資額急激增加、可看作因日滿經濟同盟結成上的諸障礙除去而生者、雄辯的說明之日滿不可分關係的緊密化、與投資關聯、日本爲滿洲事件費而支出者自昭和六年至十一年總計達十億六千七百餘萬圓

（乙） 貿 易

日滿的貿易於事變後急激增加、即如左

對日貿易額（含朝鮮）（單位千圓）

年 度	輸 入	對總額之%	輸 出	於對總額之%	合 計	對於總額之%
大 同 元 年	七五三六	五三	三三、五〇	二六	四〇七、六六	四四

大同二年	三九六八	壹九	三九七四	四七	四九六九	壹九
康德元年	四〇八〇	六九	三八六五	四八	六七、七七	六〇
康德二年	四五六五	七五	二七、九三	五六	六三、六七	壹七
康德三年	五〇四〇	七三	元五、九九	四七	八〇、六九	壹四

看右述貿易的互相依存關係、我國對日本的產業供給重要的原料資源、竝對日本的生產品供給消費市場、又我國自日本受來開發天然資源所必要的資本和技術的供給、購入工業生產品

即輸出向日本者是農產品（大豆、豆餅）大豆約五十萬噸豆餅約百萬噸

我國的鑛產資源中鐵及煤炭以日本爲最大的市場、尤其煤炭於康德三年度輸出約二百萬噸

鐵的對日輸出額於康德三年度爲銑鐵二十八萬噸、鋼片十四萬五千噸、次則工業用鹽的輸出也漸次增加、肥料則硫安於康德三年度上十六七萬噸

由日本輸入來的是綿布、機械類、小麥等爲主、如右表的逐次增加了。

(丙) 移 民

事變前日本人(內地人)人口二二八、八一〇人(昭和五年十二月末)、事變後急激增加、依據康德二年末的調查、就有四九三、〇七六人

就朝鮮人觀之、則由事變前的六〇七、一一九人(昭和五年十二月末)、康德二年末增加爲八二六、五七〇人

關於移民日本爲鞏化日滿不可分關係之故、決定送大量移民已自建國當初實施了、更定二十年計畫移植百萬戶五百萬人、經日本拓務省實施之

我國因優秀的日本農民的招墾、開發我國產業、助農民生活向上之處甚大、所以舉雙手歡迎之、在民政部內置拓務司、管掌關於日本移民的業務

再看移民的狀態、由第一次至第四次的拓務省移民現在約達一、四〇〇戶人

口約二千七百名

第五次移民團也已有九九三名入殖了

結語

關於如以上所述的日滿特殊關係、爲要更充實強化日滿兩國不可分關係、應望兩國官民一致傾注努力、尤其我國對應國際情勢的推移、計民生的向上、計畫且實施產業開發計畫、必須更深日滿兩國同舟共濟之念、爲建設王道樂土而勇往邁進、當這可紀念的訪日宣紀紀念日、實在切望全國民一致協力

近刊預告

第二輯

省地方費之談話  
金融合作社之信用貸款

第三輯

產業統制法之主旨

第四輯

產業開發計畫之概要

以下續刊

日二月五年四德康

處報情廳務總院務國

57?

6015-7

KBC  
G  
265.31  
S